

## 津南区海棠街知香园社区探索“家社共育”新模式

# “四点半课堂”为少儿成长加油



本报记者 张家民  
通讯员 邢淑静

“少年应有鸿鹄志,当骑骏马踏平川!”为引导广大少年儿童打好人生底色,津南区海棠街知香园社区面向辖区少年儿童开设了“四点半课堂”,联合共建院校青年志愿者提供各类志愿服务,打造了“家门口”的多彩文化乐园,探索“家社共育”新模式。

### 志愿活动丰富多彩

以学雷锋纪念日、创文行动等为契机,知香园社区工作人员带领辖区少年儿童开展助老慰问、井盖彩绘、反诈宣传等活动,引导少年儿童切身感受“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,进一步增强社会责任感和使命感。

漫步在知香园社区,不少居民都注意到地面上的井盖并不寻常,卡通小狗、宣传节约用水、倡导爱护地球等各色图案花纹,让昔日不起眼的井盖成为小区新景。“瞧,这个小地球是我画的!”8岁的尹望舒正自豪地给身边

伙伴们介绍着自己“作品”。为提升社区文化氛围,倡导讲文明树新风理念,知香园社区“四点半课堂”组织辖区儿童开展“创文我先行——井盖彩绘”活动,尹望舒便成为“创文小队小画家”的一员。

当日下午,尹望舒跟随工作人员和志愿者们来到了小区,从选择草图样本,到勾勒图案、填充颜色等环节,尹望舒手拿画笔耐心细致地描绘着,利用井盖的形状和外貌特征巧妙地将“爱护地球”标语和卡通元素充分融入其中。“这是我第一次在井盖上画画,不仅学到了环保小知识,还在绘画中交到了许多新朋友。”尹望舒开心地说。

### 提升孩子科创意识

“我们的‘四点半课堂’强化科普文化建设,整合共建院校、共建单位等资源,采用‘请进来+走出去’活动模式,为孩子们带来多种类型的科普科创体验。”知香园社区负责人介绍,社区邀请讲师和高校学生“走进社区”,充分发挥专业优势,为少年儿童提供垃圾分类知识、探索自然奥秘等科普课程。在世界航天日、中国航天日等特殊节日期间,组织少年儿童“走进院校”,参加科技展览、体验高新科技。通过形式新颖、寓教于乐、趣味性强的主题科普活动,不断培养孩子们的科学意识和创造能力。

日前,沈心悦小朋友跟随队伍来到了现代职业技术学院通航科普体验中心,这也是“四点半课堂”第一次举

办“流动科普小课堂”。跟着讲解老师的脚步,沈心悦了解到无人机的种类、用途、结构,以及飞行原理、操控方法等基础知识。“老师,我能摸摸这些小飞机吗?”沈心悦兴致勃勃地问。在得到老师的允许后,沈心悦轻轻抚摸着眼前的无人机,对其中细小精致的零件构造感到惊叹。随后,在志愿者的指导下,沈心悦还体验了无人机的操作。“这是我第一次操作无人机,感觉太棒了!”沈心悦操作着无人机,“零距离”感受科技魅力。

### 教育讲座弘扬文化

知香园社区为孩子们开设灯笼制作、风筝DIY、皮影体验、陶瓷彩绘等创意手工课程,“文化浸润工程”让优秀传统文化在社区生根发芽。围绕少年儿童身体健康、创作能力、实践劳动能力、精细运动能力等核心功能,面向辖区少年儿童开展各类健康义诊、创意写作、户外绘画、体育健身、好书阅读、家庭教育讲座等活动。“我们努力营造‘推门可见、社区可感、家家参与’的社区生活化家庭教育氛围。”知香园社区相关负责人表示,知香园社区尊重少年儿童身心特点和成长规律,努力打造儿童成长互动、社区志愿服务、高校力量聚集、家庭育儿交流的“四合一”平台,将有温度、有趣味的“四点半课堂”作为辖区少年儿童成长的“加油站”,为孩子们茁壮成长保驾护航。

(海棠街供图)



## 毕业典礼 送上祝福

进入毕业季,本市各学校纷纷举办毕业典礼,让毕业生感受母校的温暖与深情,校长们也送上了毕业寄语。图为汇文中学为9年级毕业生举办毕业典礼。

本报记者 周伟摄

## 北辰区今日家园社区网格员例行入户探望发现险情

# “接力”救助突发疾病居民

本报讯(记者刘畅)近日,北辰区普东街今日家园社区一名居民意外摔倒,并倒地不起,社区网格员及时发现情况紧急开展救助行动,在120急救人员的协助下,患者被成功送往医院。

据了解,当天社区网格员正在进行老弱重点关注对象每日入户探望工作时,发现一名双亲过世且患有疾病行动不便的居民倒地不起,其尚有意识,但无法自主行动。由于该居民曾患有脑梗,语言表达有障碍,网格员结

合居民的肢体语言怀疑其可能再次发生了脑梗,于是迅速拨打120急救电话,并向医务人员详细描述了患者的状态和疑似病情。

在等待急救车抵达期间,网格员一直守在患者身旁。急救车赶到后,患者被迅速转送至天津中医药大学第二附属医院,网格员和属地民警跑前跑后,帮助居民办理住院手续。由于该居民无固定收入,且户籍所在地不在今日家园社区,普东街无法为其申报办理低保

等补贴政策。对此街道立即将情况上报至北辰区民政局,经协调迅速与患者户籍所在的和平区小白楼街道对接,积极配合开展救助核查工作。

“老弱病残等特殊人群是社区重点关心关爱的对象。面对紧急情况,网格员要迅速采取行动,为居民提供帮助。”普东街相关负责人表示,社区居民日常生活中应邻里互助,关注周围老弱病残居民,如发现紧急情况,及时与社区相关部门联系。

## 高层消防演练宣传 筑牢安全防火屏障

本报讯(记者何欣)为增强市民消防安全意识和自防自救能力,提高消防安全隐患突发事件处置能力,近日,蓟州区文昌街道联合区应急局、区消防救援支队、蓟州平安蓝天救援队等,组织开展高层建筑消防救援演练和安全宣传咨询活动。

活动中,蓟州区消防救援支队出动消防水罐车、登高平台消防车模拟火灾现场灭火施救。消防员利用登高车救生平台开展高空救人作业,使用高压水枪进行灭火降温,并现场演示灭火器灭火,讲解灭火器使用方法及注意事项。蓟州平安蓝天救援队队员们现场演示了高空应急逃生技能,并讲解了心肺复苏、气道梗阻等应急抢救知识。

蓟州区消防救援支队相关负责人表示,此次高层建筑火灾应急救援演练,切实提高了消防救援队伍处置高层建筑火灾的作战能力,锻炼了各联动单位协同配合能力,为筑牢辖区高层建筑消防安全“防火墙”打下了坚实基础。



## 旧衣回收箱门脱落



本报讯(记者何欣)前天,市民杜先生拨打本报热线电话反映,在和平区吉林路与哈尔滨道交口附近,路边一个可回收物分类箱的箱门损坏脱落,希望有关部门尽快维修。

记者来到现场看到,在吉林路东侧距哈尔滨道50米左右处,路边人行道上一个绿色的旧衣物回收箱的箱门损坏脱落,箱内仅有几件旧衣物和一些垃圾杂物。住在附近复新楼小区的居民郭先生告诉记者,回收箱箱门损坏已经很多天了,始终没见有人来维修。

记者将上述情况反映给属地小白楼街道办事处,工作人员了解情况后表示,会尽快派人到现场查看处理。

何欣摄 (奖杜先生信息费30元)

## 公厕没水如厕不便

本报讯(记者刘畅)昨天,有市民拨打本报热线电话反映,河北区金钟河大街北斗公园附近一公厕断水多日,无法正常使用,给市民使用带来不便。

记者来到现场看到,在金钟河大街与新大路交口附近北斗公园一侧的公园旁边,一间公厕的玻璃门上贴有“厕所故障,暂停使用”字样。记者从附近停车场管理员处了解到,厕所停用已经三四天。

记者就此情况联系了负责该公厕管理的河北区环卫二所,工作人员介绍,日前他们在巡查时,发现埋在绿地内的供水管道被人为损坏,出现水压不足的情况。维修管道期间关闭了闸门,导致公厕暂时无法正常使用。他们会积极协调相关部门,尽快完成维修,早日恢复公厕的正常使用。

(奖孙先生信息费30元)